

# 建一流生產基地

「《橫琴方案》在科技、中醫藥等方面提供了重要發展方向，並且明確了稅務優惠政策等具體內容。」在澳門中華總商會青年委員會副主任崔天立看來，這有利於合作區孕育和培養更好的產業環境。而《橫琴方案》亦明確發展促進澳門經濟適度多元的新產業，為澳門長遠發展注入新動力。國家發改委區域發展戰略研究中心戰略一室負責人、副研究員張燕認為，此舉亦協同提升「澳門—珠海極點」輻射能力，帶動珠江西岸地區發展，增強橫琴作為粵港澳合作發展重大平臺引擎的帶動作用。



中醫藥產業

## 校企組建聯盟 抗癌技術突破

「公司新藥板塊在2017年決定入駐橫琴粵澳合作中醫藥科技產業園時，這裏的配套還沒完善；但短短數年裏，產業園已高樓林立，中醫藥產品可以享受研發、檢驗、認證、註冊、審批和海外銷售的『一條龍』服務。」盈科瑞（橫琴）藥物研究院有限公司有關負責人高進說。

如今，橫琴粵澳合作中醫藥科技產業園已與澳門大學、澳門科技大學、廣州中醫藥大學、暨南大學等12所高校和研究機構合作成立了粵港澳大灣區中醫藥科技成果轉化基地。而近兩年盈科瑞重點推進的項目「從中藥提取RNA等活性成分進行抗腫瘤藥物研究與開發」，便是基於澳門科技大學的前沿專利。高進稱：「該項目非常有希望成為中醫藥領域突破性的進展，但如果我們沒有落戶橫琴，沒有與澳門科技大學進行這樣的密切交流，是不可能進行的。」

曾擔任粵澳中醫藥科技產業園開發有限公司副總裁的龔元香，如今聯合夥伴創辦珠海橫琴濠麥科技有限公司。她認為，橫琴是一片充滿機遇的熱土。「我從產業園出來創業，不到一年時間，公司就上了正軌，還獲得橫琴金投的天使輪投資。」

她說，橫琴粵澳深度合作區將「『探索允許對澳門研製符合規定的新藥實施優先審評審批』『允許指定醫療機構使用臨床急需、已在澳門註冊的藥品和特殊醫學用途配方食品』等，這對於吸引企業在澳門研發、註冊創新品種，在內地拓展市場，給予了很大的發展空間」。龔元香非常期待具體細則的落地，也將充分發揮自身優勢，把握好合作區的新機遇。



▲居民在橫琴醫院進行中醫治療。



▶珠海建粵澳集成電路產業示範園區。圖為珠海展出芯片。

**1** 布局建設一批基礎設施，組織實施和大科學工程，高學、澳門科技大學等院基地，構建技術創新與



科技研發

「《橫琴方案》提出『發展科技研發和高端製造業』，為我們公司未來在橫琴發展提供了更大空間與更廣闊平台。」普強時代（珠海橫琴）信息技術有限公司CEO、澳門青年何國濤表示，未來公司將結合《橫琴方案》新政策，爭取成為橫琴人工智能企業的領頭羊。

何國濤團隊於2018年憑藉「AI汽車芯腦項目」在首屆中國橫琴科技創業大賽奪冠，獲得1億元（人民幣，下同）資助，並將項目落地橫琴，受益於橫琴一系列創新政策，迅速進入發展快車道。目前普強公司已成功簽約全球頭部車企的車載語音項目，鞏固了在智能車載語音交互領域的實力。

## 澳門製造 灣區放異彩

**1** 優化「粵澳合作中醫藥科技產業園」發展路徑，以國家中醫藥服務出口基地為載體，發展中醫藥服務貿易，建立具有自主知識產權和中國特色的醫藥創新研發與轉化平台

**2** 對在澳門審批和註冊、在合作區生產的中醫藥產品、食品及保健品，允許使用「澳門監造」、「澳門監製」或「澳門設計」標誌

**3** 研究簡化澳門外用中成藥在粵港澳大灣區內地上市審批流程，探索允許在內地已獲上市許可的澳門中藥在粵港澳大灣區內地生產，對澳門研製符合規定的新藥實施優先審評審批

**4** 支持發展毛坯鑽石加工，打造世界級毛坯鑽石、寶石交易中心

台人來自大學電集有公